



这群古稀老人组建摄影志愿队 5年为2000名老人留住美好瞬间



本报讯（通讯员张鲜红文/图）我这辈子从来没有拍过这么好看的照片，真的太感谢你们了。近日，在太平街道小南门村集中安置点，当96岁的郑阿公从市银和摄影志愿队长程素华手中接过照片时，他看了又看，乐得合不拢嘴。

小南门村集中安置点居住着100多位老人。半个多月前，摄影志愿者来到这里，为老人们拍摄了个人幸福照和夫妻照。为拍出漂亮、喜庆的照片，志愿者们专门准备了5套唐装和大红布背景。他们细心地帮老人梳头、换唐装，搀扶其坐下并摆好姿势。摄影师林华仁、叶华玉分工明确，一人负责拍摄形象照，一人负责抓拍动人瞬间。随着快门“咔嚓”声响起，一幅幅温馨的画面被定格。

市银和摄影志愿队成立于2019年3月，现有成员28人，是一群平均年龄超过70岁的古稀老人。他们义务为老人拍摄个人幸福照、夫妻照，已坚持了5年多时间。

这一公益行动源自摄影志愿队的一次采风活动。当时，几名队员从元宝山采风回来，途经正在城中村改造的太平街道岙底胡村老人集中安置点，临时决定为



市银和摄影志愿队为老人拍照。

这里的老人拍照。起初，老人们半信半疑，但确定是免费拍照后，大家都开心地回屋，换上了新衣服，并把头发梳得整整齐齐。当天，志愿者们从下午2点一直拍到4点多，共为90多位老人拍了照片。

让志愿者感到意外的是，虽然现在手机拍照功能非常强大，但这里有不少老人除了身份证件照外，竟没有一张拿得出的手的单人照，有些老人去世后甚至没有一张体面的遗像。这一发现深深触动了队长程素华：岙底胡距离城区仅几公里路程，连这里的老人一生都没拍过几张照片，更何况居住在偏远山区的老人。于是，他们决定尽自己所能，为更

多老人拍照。在接下来的5年时间里，只要有空，银和摄影志愿者就扛起摄影器材，深入山村、老街和敬老院等，为老人无偿拍摄照片。有些夫妻一辈子都没拍过合照，为此，志愿者又专门备了大红绣球等道具，为他们拍摄金婚照。

这些年来，志愿队的足迹遍布太平、城东、城南、温峤、大溪、滨海、坞根等地的敬老院。每次拍完照，他们都要挑选出最好的一张，送到照相馆冲洗出来，然后塑封好，逐一送至老人手中，至今已累计为近2000名老人拍过照。

期间，一对母女让程素华印象特别深刻。因为长相特殊加上

重度残疾，60多岁的女儿从未拍过一次照。80岁的老母亲怯怯地问能否为她的女儿也拍一张，志愿者当即答应，并前往其住所，帮她们拾掇整齐后，从不同角度拍了好几张单人照和合照。不久，母女俩相继去世，遗照正是志愿者为她们拍摄的照片，假如当时我们没去那里拍照，他们可能连一张体面的遗照都没有。程素华感慨道。

志愿者都是上了年纪的老人，他们中鲜少有人会开车。每次去为其他老人拍照时，他们都要乘坐公共交通。有时碰到公交不能抵达的，大家还需要扛着摄影器材，步行几公里，才能到达目的地。75岁的叶华玉家住泽国，更不方便，每次志愿队组织活动，他都要一大早出发，换乘好几趟车，先赶到市区与大伙儿会合，再出发到目的地。一趟下来非常辛苦，但大家丝毫没有放弃的念头。为给老人拍出质量更高的幸福照，叶华玉、林华仁还特意更换了镜头。

每次我们给老人们送去照片，看到他们开心的笑容，同为老人，我觉得再苦再累，也都是值得的。林华仁说。

5年来，志愿者们坚持每月为老人们拍照1~2次，他们说：对于很多老人来说，拍照的机会并不多，只要我们扛得起摄影器材，就会把这项公益行动继续坚持下去，为更多老人留住美好的瞬间。

应急 汛 练



共建平安温岭

近日，新河镇举行防溺水应急演练暨学生防溺水安全教育活动。现场出动了侦察无人机、抛投无人机、冲锋舟、橡皮艇等，救援队模拟了水上救援、应急消防队施救演练，以预防和应对突发性灾害事件为重点，普及防灾减灾知识和避灾自救技能，提升师生应对各类灾害事件的防范意识和自我保护能力。记者 徐伟杰 陈小一 摄

城东

清理倒须笼 平衡水生态

本报讯（通讯员王华琦）近日，在东月河城东段，由城东街道、市城发集团组织的专业河道清障队正对河道内的倒须笼进行清理，这也拉开了街道今年专项清理倒须笼工作的序幕。

倒须笼是一种隐蔽性的捕鱼工具，对水生态平衡影响巨大。它不仅影响航道，还大大降低水流速度，阻碍河道行洪排涝。近年来，城东街道大力推进水环境整治工作，河道环

境与水质明显提升，河内的鱼虾也多了起来。但仍有个别群众只顾自身利益，还在偷放倒须笼。

东月河城东段全长6.2公里。当天，专业河道清障队乘船仔细巡查河道内的倒须笼。倒须笼要想固定住，需先在河道内插上一根木杆，再把倒须笼系在杆子上，这样也为清障队寻找目标减少了难度。每发现一根木杆，清障队都会仔细辨认，确认是倒

须笼后，一位队员会用铁钩将倒须笼勾上河面，另一位队员则用小刀割断固定倒须笼的绳子，两人顺着绳子将倒须笼拖到船上。当天，清障队共收缴倒须笼100多只。

城东街道相关负责人介绍，此次倒须笼专项清理工作为期一周，他们将对辖区内47条河道逐一进行巡查，并结合各级河长巡河反馈情况，对发现的倒须笼进行及时清理，确保水生态平衡。

为省停车费 套牌自家车

本报讯（通讯员季锦森 章小洁）车牌号如同身份证号，是机动车最重要的标志。可有人为了省停车费，竟然动起歪脑筋，自己套牌自己的车辆。日前，市交警大队城区一中队接到举报称：有人驾驶套牌车辆进出数码城停车场。根据群众提供的线索，交警对嫌疑车辆浙JFA***8号小型新能源汽车进行锁定，并开展布控。三天后，路面执勤人员于城东街道万昌中路路段拦停该车。

经调查，该车驾驶人姓李，平时在数码城上班，拥有一辆浙

JFV***N号小型轿车（以下简称油车）。为节省油费，李某大多时候驾驶这辆电车出行。但矛盾的是，自己仅给油车缴纳了1000元的包年停车费，如果驾驶电车出入数码城，需要另外付停车费。

于是，李某动起了歪心思：他想起自己曾于2020年在车管所补办过油车的车牌，后又找回原车牌，因此一直保存有两张浙JFV***N的车牌。为省停车费，

他在进入停车场前，将这两张车牌悬挂在电车前后使用，待离开停车场后又将车牌取下，用真面目正常行驶。

本以为能瞒天过海，没想到还是被别人发现。当天，李某故伎重施，又驾驶套牌车辆出行，被交警当场查获。在交警的普法教育下，李某认识到了自己的错误行为，并表示下次不会再犯。目前，李某因驾驶机动车使用其他车辆机动车号牌的违法行为，被处罚款3000元，驾驶证扣12分。

蓝马甲 化身清洁卫士

地上干净了，心里才舒服



环境大整治
习惯大变革

本报讯（记者赵云 通讯员江幼燕）计划6月初到龙门湖捡拾垃圾，有空参加的接龙报名。5月15日，松门镇的网格员王灵俐在群里一号召，立即有10多名网格员报了名。

守护环境卫生，是网格员的职责之一。蓝马甲经常化身清洁卫士，到湖泊、沙滩、山上开展捡拾垃圾行动。

日前，10名蓝马甲带上编织袋、钳子、3米长的竹竿等工具，来到水桶岙海岸线沿线的山上，开展义务清洁及援助活动。

上山要一个小时，我们都是有登山经验的网格员。网格员吴广胜称。山上地势较为复杂，悬崖落差很大，一些垃圾被吹到了悬崖下，清洁的难度非常大。

网格员们往往两人一组，一人负责捡拾，一人负责拉着对方。对于悬崖下的垃圾，网格员们用长竿将它挑上来。

期间，一名游客不慎将手机掉到山坡下面，找网格员求助。原来，手机坠落处有10多米的落差，而且没有路，游客

不敢爬下去捡。

没事，我来。有着攀岩经验的吴广胜，慢慢顺着坡面往下爬，很快找回了手机。为表感激，游客用拍立得和网格员合照，并打印出来赠予网格员。

看到网格员的忙碌身影，游客们纷纷点赞，自觉做到垃圾不落地。当天，网格员翻山越岭几十公里，捡拾了满满10个编织袋的垃圾。这些垃圾，以矿泉水瓶、包装盒、塑料袋、一次性雨衣等为主。一天下来，非常疲惫，但看到山上变得干净了，心里很舒坦。吴广胜说。

松门镇有很多沙滩可供游客免费游玩，但一些不文明的游客却乱扔垃圾，对沙滩环境造成了破坏。自2018年开始，网格员们便利用休息时间，自发组成队伍，开展净滩行动。像龙门片区，乌岩村和横门村都有小沙滩，我们会不定期去捡拾垃圾。王灵俐说，这么多年下来，这已成为他们的习惯，地上干净了，心里才舒服。

松门镇平安法治办相关负责人称，网格员开展义务清洁活动，不仅凝聚了微力量，也在活动中宣扬了环保意识，引导更多的人共同守卫绿水青山。

石桥头

理润青年 品味书香

本报讯（通讯员蒋友彬）5月14日，石桥头镇组织青年学习小组成员，在镇中心小学开展“浙青年·爱学习”青年学习小组活动。

当天，青年学习小组成员首先参观了该校的未来小镇。未来小镇创建于2020年12月，是集综合实践、劳动教育、STEAM教育于一体的升级版石桥小镇。未来小镇以项目化学习为引领，以课程实施为抓手，基于五育融合的设计理念形成基础型、拓展型、研究型三位一体的课程体系，并不断开发适合学生成长的课程，为未

来社会培养具有责任担当、人文素养、科学素养、创新特质的现代公民。

在青春时光品味书香读书分享会上，青年学习小组成员依次推荐了近期阅读的书目，并以饱满的热情讲述书中的精彩片段。在分享过程中，大家各抒己见，畅谈阅读感悟，讨论阅读收获，不时表现出深深的情感共鸣。

与会成员纷纷表示，要让阅读成为一种习惯和风气，终身好学、专心做事，把学到的知识转化为工作的能力，为全镇建设发展贡献力量。

乡村花园引客来



眼下，箬横镇前九份村斐心花园百花盛开，姹紫嫣红，成为网红打卡点，有力推动乡村旅游发展，促进村民增收共富。

记者 周学军 摄

市九龙学校

户外家长会 携手护成长



为凝聚家校共育合力，近日，市九龙学校组织七年级师生及家长，举行相约九龙湖携手护成长户外家长会活动。在九龙汇公园，学生们敞开心扉，与父母倾心交谈，与老师诉说心语。家长们也纷纷亮出育儿心得，互相学习。此外，现场还开展了智传呼啦圈、九人足浴、车轮滚滚等亲子游戏，让学生和家长度过了难忘的亲子时光，为孩子们的成长之路增添了更多色彩。

记者 张璐祎 摄